

# 总书记这样引领海洋强国建设

“海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展。”习近平总书记对海洋的思考深邃而高远。向海而兴，向海图强。在世界海洋日来临之际，让我们重温总书记经略海洋的重要论述。

## 【“一定要向海洋进军，加快建设海洋强国”】

今年5月，在山东考察时，习近平总书记第一站来到日照港，了解当地推进港口智慧化绿色化建设、扩大对外开放等情况。随后来到日照市阳光海岸绿道，实地察看修复治理后的海岸线生态环境。

从一座深水良港到一条海岸绿道，习近平总书记牵挂海洋，擘画着壮阔的海洋强国建设蓝图。

同样是在山东，6年前，习近平总书记考察的足迹也是沿着海岸线，青岛、威海、烟台。考察中，总书记说：“建设海洋强国，我一直有这样一个信念。”

中国既是陆地大国，也是海洋大国，拥有广泛的海陆战略利益。深耕蓝色国土，建设海洋强国，习近平总书记一直在思索。

“海洋，我历来是关心的”，习近平同志在地方工作时，在福州，提出建设海上福州，担任福建省领导后提出海洋强省战略；在浙江提出建设海洋经济强省。

“建设海洋强国是中国特色社会主义事业的重要组成部分。”2013年7月，十八届中共中央政治局就建设海洋强国研究进行集体学习，习近平总书记强调，要进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋，推动我国海洋强国建设不断取得新成就。

这次会议后不到一个月，在辽宁考察时，习近平总书记一到大连，就冒着滂沱大雨前往大连船舶重工集团海洋工程有限公司。在自升式石油钻井平台制造现场，他听取了公司发展情况介绍，对他们勇攀科技高峰、大力拓展市场取得的业绩表示肯定。总书记语重心长地说：“海洋事业关系民族生存发展状态，关系国家兴衰安危。要顺应建设海洋强国的需要，加快培育海洋工程制造业这一战略性新兴产业。”

此后，习近平总书记多次为建设海洋强国吹响号角。在海南考察时，指出“一定要向海洋进军，加快建设海洋强国”；在全国两会时，强调“要更加注重经略海洋”；在党的二十大报告中，明确“发展海洋经济，保护海洋生态环境，加快建设海洋强国”……

## 【“海洋是高质量发展战略要地”】

坐拥4000多公里海岸线，广东是我国大陆海岸线最长的省份。2023年4月，广东考察第一站，习近平总书记来到粤西南三面环海的湛江市，首先关注的正是发展海洋经济这件大事。

雷州湾内东海岛上，坐落着国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平总书记在这里听取了广东省关于推动海洋渔业高质量发展的汇报：抓种业攻坚，把渔业良种价格降下来；抓装备技术升级，搞深水网箱，发展深海养殖……

选育养殖池里，金鲷、海鲈、石斑等各类鱼种活蹦乱跳。习近平总书记踏上浮排，边走边看，赞叹眼前景象“真是翻江倒海”。

习近平总书记指出：“我们是一个14亿多人口的国家，民以食为天，首先要解决吃饭问题。除了吃粮食，吃陆地上的食物，还要靠海吃海。”从靠海吃海到靠海护海，是和谐共生的辩证法。

红树林，素有“海上森林”“海洋卫士”之称。广东湛江红树林国家级自然保护区，层层叠叠的红树林，宛如一条绿色丝带。

习近平总书记来到这里，实地察看红树林长势和周边环境。“红树林保护，我在厦门工作的时候就来亲自抓。党的十八大后，我有过几次指示。这是国宝啊，一定要保护好。”

远眺水天一色，总书记叮嘱：“沿海地区生产最密集、人口最密集，同时对自然生态影响也比较大，一定要真正重视起来，采取真正有效的举措加强保护。”

从海洋大国迈向海洋强国，习近平总书记多次强调“海洋是高质量发展战略要地”，指出“要加快海洋科技创新步伐，提高海洋资源开发能力，培育壮大海洋战略性新兴产业”。

2018年4月，海南三亚市，习近平总书记来到中国科学院深海科学与工程研究所。“海斗”号无人潜水器、“海翼”号深海滑翔机、“天涯”号深渊着陆器等深海科考设备吸引了总书记的目光。他拿起采自马里亚纳海沟万米海底的海水样品仔细端详，捧起国产深潜用固体浮力材料掂了掂分量。

习近平总书记指出：“南海是开展深海研发和试验的最佳天然场所，一定要把这个优势资源利用好，加强创新协作，加快打造深海研发基地，加快发展深海科技事业，推动我国海洋科技全面发展。”

2023年，全国海洋生产总值达99097亿元，比上年增长6%。海洋经济为国民经济增长助力，拉动国民经济增长0.4个百分点。

## 【“构建海洋命运共同体”】

“我们人类居住的这个蓝色星球，不是被海洋分割成了各个孤岛，而是被海洋连接成了命运共同体，各国人民安危与共。”

2019年4月23日，习近平主席在集体会见应邀出席中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动的外方代表团团长时提出，希望大家集思广益，增进共识，努力为推动构建海洋命运共同体贡献智慧。

提出倡议、作出承诺，习近平主席多次为全球海洋治理朝着更加公正合理方向发展提供中国方案——共同增进海洋福祉。“当前，以海洋为载体和纽带的市场、技术、信息、文化等合作日益紧密，中国提出共建21世纪海上丝绸之路倡议，就是希望促进海上互联互通和各领域务实合作，推动蓝色经济发展，推动海洋文化交融”。

共同保护海洋生态文明。“中国高度重视海洋生态文明建设，持续加强海洋污染防治，保护海洋生物多样性，实现海洋资源有序开发利用，为子孙后代留下一片碧海蓝天。”

建设海洋强国是习近平总书记的信念，也是中华民族的世代夙愿。而今，我们正向着深蓝色的海洋启航，道阻且长，但从未懈怠。

据新华社电（记者王立彬 周圆）

## 青海省“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动启动

本报讯（记者 晴空）6月7日，根据全总、中央网信办关于2024年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动安排，由省总工会、省委网信办联合主办，西宁市总工会、市委网信办联合承办的2024年全国正能量职工网络达人账号征集暨青海省“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动启动仪式在西宁举行，2024年全省职工“好网民”活动全面启动。全国总工会网络工作部、省委宣传部、省委网信办、省总工会、省直机关工委及西宁市有关单位负责同志出席活动。各市州、省级各产业（直属）工会干部和一线职工代表约450人现场观看，活动网络直播点击量达100万。

近年来，全省各级工会持续

深入开展“好网民”系列活动，不断强化思想政治引领，汇聚职工正能量、唱响网络最强音，弘扬新时代主流价值、共创新网络空间，广泛营造“懂青海、爱青海、兴青海”的浓厚社会氛围，充分彰显了新时代劳动者在打造生态文明高地、建设产业“四地”、发展新质生产力、积极投身新青海建设火热实践中的风采。围绕“服务化、体系化、品牌化、创新化、数智化”要求，加快推进工会数智化建设，积极推动网络文明建设，团结引领全省各族职工群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，努力汇聚起全省百万职工奋进新征程、建功新时代、铸就新辉煌的磅礴伟力。

按照2024年全国职工“好网民”活动安排，省总工会将承办全省正能量职工网络达人账号征集项目，同时将广泛开展网络正能量歌曲、网络正能量短视频、网络正能量动漫作品、网络正能量摄影作品、网络正能量诵读作品、AI应用案例、网络正能量创新活动等10个子项目征集。

下一步，全省各级工会和广大工会干部将认真学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实中央、省委和全总关于网信工作的各项决策部署，持续深化职工“好网民”品牌活动，提高政治站位、强化履职担当，锚定前行方向、凝聚奋进力量，不断提升工会组织在网络空间的影响力和号召力，团结引领各族职工群众为现代化新青海建设贡献力量。

## 西宁新添一处市民休闲好去处



本报讯（记者 小蕊摄影报道）蓝天白云，鸟语花香，支一顶帐篷，邀亲朋好友，听音乐，品烧烤，闻清风，话家常……6月8日，西宁首个规模化汽车露营公园——趣浪城北欢乐谷汽车公园正式运营，为广大市民增添了新的休闲娱乐好去处。

当天，音乐响起，咖啡音乐节

在这里拉开帷幕。台上，小提琴演奏、萨克斯独奏等节目轮番上演，为现场观众带来了一场精彩的演出。台下，观众们伴随着音乐的律动尽情摇摆，传递着夏日激情。走进公园内，这里树木葱郁，清风徐来，带来阵阵自然清香。在露营烧烤区，露营帐篷、桌椅等装备一应俱全，舒适的环境、

精致的摆设吸引了不少市民前来体验。“这里环境清新，露营设施也齐全，刚好端午假期带着家人来次‘微’旅行。”市民刘女士说，露营烧烤的形式非常适合亲子游或家庭游。“一家人支起烧烤炉子，吹着清风吃烤串，听着乐队歌手唱歌，挺惬意的，孩子玩得也很开心！”一片绿茵、一顶帐篷、一桌美食……三五好友围炉煮茶，烧烤架上肉串香气四溢，大家尽享假日美食。

为进一步改善昆仑大道延伸段周边环境，切实解决市民户外露营停车、用水用电不便等问题，为市民提供一个更加安全、有序的休闲场地，城北区委决定在昆仑大道延伸段修建一个可供市民户外露营的综合性服务场地。据介绍，趣浪城北欢乐谷汽车公园占地80余亩，总投资约300万元。公园园区划分为露营烧烤区、儿童游乐区、大巴集市区、休闲娱乐区四大区域。园内营造丁香花墙，种植丁香约9.5万株，形成人在花海游的独特体验，可同时容纳2000余人、450个家庭露营，满足市民露营烧烤、休闲娱乐、儿童游乐、团建聚会等需求。

## 市红会开展首场造血干细胞志愿者血样采集活动

本报讯（记者 悠然）为大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，呼吁更多的人加入中华骨髓库，为更多的血液病患者点燃生命之光。近日，西宁市红十字会、城东区红十字会联合开展造血干细胞血样采集志愿活动，来自红十字基层组织工作人员、卫生系统和社区工作人员的46名志愿者参与活动，并成功进行了血样采集。

活动现场，通过发放宣传手册、观看视频、答疑解惑等方式，为大家讲解了造血干细胞捐献的重要意义、医学健康知识和捐赠流

程，让大家对造血干细胞捐献有一个深入的认识，消除对捐献造血干细胞的顾虑。挽救他人生命，传递人间大爱。大家勇敢地挽起袖子，热情地加入到采集队伍中，他们仔细阅读、认真填写表格，郑重签订了《中华骨髓库志愿捐献者同意书》，用实际行动诠释了什么是大爱无疆。志愿者们纷纷表示，能为挽救更多血液病患者的生命尽一份力，是一件非常有意义的事情，希望有更多的人能够参与到这项公益活动中来，让爱的接力棒不断传递下去。

下一步，西宁市红十字会将在全市范围内开展造血干细胞志愿者血样采集活动，通过多渠道、多形式普及捐献常识等扩大宣传，向社会传递捐献造血干细胞无损健康的理念，在社会各界爱心人士的支持下，为挽救血液病患者搭建“生命桥梁”。

## 精神文明建设 西宁在行动

## 西宁市安全隐患 举报受理情况日报

6月7日，西宁市共收到安全隐患举报38件，其中12345政务服务便民热线接收举报31件，西宁市应急管理局接收举报1件，西宁市消防救

援支队接收举报6件。举报件主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。

## 安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报（扫描二维码）
- 信访举报：举报地址为市或各县（区）、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报：服务热线举报投诉电话：0971-12345 安全生产举报投诉电话：0971-8230155 消防安全举报投诉电话：0971-6333599

